《小型开关系统》教学设计
杭州市丹枫实验小学 黄宁

一、教学内容分析
《小型开关系统》是项目“自动控制灯的设计与实践”的第2课，本课是在提出驱动性问题及分析后，以开关系统为主要研究对象，从过程与控制的视角阐述系统中包含输入、计算和输出的环节，并以此指导学生使用流程图描述问题解决的步骤。
[bookmark: _GoBack]前一节课帮助学生了解了控制系统的使用对象、控制方式，应用场景和功能意义，并让学生围绕灯的控制提出和分析问题。考虑到学生学习过程的渐进性，本课将从回顾问题和改进策略出发，引导学生猜想开关系统的过程，再通过对具体案例的实验和分析，抽象出输入、计算和输出的三个典型环节，进一步指导学生使用流程图描述问题解决的步骤。
二、学习对象分析
本课的授课对象为杭州市丹枫实验小学六年级的学生，在以往的课堂观察和交流反馈中发现，学生整体的学习态度认真，展现了对信息科技的好奇心，乐于结合生活展开讨论和探索，能够使用自然语言和流程图等方式描述算法。前一节课学生了解了身边控制系统的应用，能结合开关系统对问题提出改进对策，已对过程与控制有了初步的认识。但在教学中还认识到，学生易于从自身角度出发提出需求和策略，但难以站在研究对象或计算机的视角对问题进行深度分析，因此对信息科技背后的原理常常认识不足。本课中理解过程与控制的三个典型环节的目标对学生而言有难度，需要在教学设计中通过猜想、实验和运用的活动来引出知识和加强体会。
三、教学目标
	教学目标
	核心素养指向

	1. 通过小组实验探究、师生归纳小结，初步理解过程与控制系统中的“输入-计算-输出”。
2. 通过流程图的方式描述问题解决的步骤，实现对模型的应用。
	计算思维：在问题解决过程中，能将问题分解为可处理的子问题，能将其分解为一系列的实施步骤，通过基本控制结构描述实施过程。
数字化学习与创新：能设计用计算机实现过程与控制的解决方案，并通过编程加以验证。


教学重难点：过程与控制中包含的“输入-计算-输出”三个典型环节。通过过程猜想、实验探究、数据分析、归纳特征、迁移运用来解决。
四、方法策略
为体现学生计算思维的发展，有效地落实教学目标，本课主要采用实验法，辅以案例分析法，讨论法，总结归纳法，这些教学方法都将围绕学生的合作学习、探究学习逐级展开。在导入部分采用谈话法，在新知学习过程采用实验法和讨论法，通过让学生在分析和思考中认识过程与控制系统中包含的三个典型环节，并将其应用到问题解决中，激发学生的创新意识和迁移能力。
五、教学流程
（一）项目回顾，猜想过程
	教学内容与活动
	设计意图

	1. 项目回顾，猜想过程
（1）回顾上节课的小组发现的问题、进行的分析以及提出的改进对策；
（2）猜想开关系统解决问题的过程，师生交流。
	回顾项目进程，串联学习逻辑，驱动学生对开关系统的过程进行猜想，引导学生有目的地进行实验探索。


（二）实验探究，验证过程
	教学内容与活动
	设计意图

	1. 在线协同，记录数据
（1）小组对模拟具体案例的实验器材进行实验；
（2）观察显示屏上的数值及灯的状态，通过协同文档进行记录；
（3）思考并将实验所得结论填写在学习单中。
2. 分析思考，提炼环节
（1）小组汇报实验过程与记录数据，分享结论；
（2）师生从温度、湿度、光照等数据中归纳“输入”，从灯的亮灭、颜色、明暗程度等数据中归纳“输出”；
（3）小组分析“输入”与“输出”之间的过程；
（4）师生交流，在修改程序阈值和观察对比实验中归纳“计算”及三个环节之间的关系。
	在实验中初步感受过程与控制系统；通过在线协同的形式整合实验中获取的数据，支持下一阶段的抽象建模。
学生在教师引导下体验抽象建模，从不同的数据中提炼出“输入”和“输出”；通过小组分析与体验程序中“计算”的过程，深化对“计算”的认识，从而归纳出过程与控制系统包含的三个典型环节，突破教学重点。





（三）模型应用，描述过程
	教学内容与活动
	设计意图

	1. 绘制流程，展示交流
（1）结合“输入-计算-输出”与小组提出的改进对策，交流新发现；
（2）小组讨论，绘制流程图，描述解决问题的步骤；
（3）展示交流，小组互评；
（4）小结课堂。
	学生合作应用模型，从“输入-计算-输出”角度对改进对策的实现进行探索；利用流程图明晰解决步骤，将思维可视化，在感知、体验和应用中化解教学难点。



